ЧЕРЕЗ ТЕРНИИ В ЭКСПОРТ

ПО ДАННЫМ МИНСЕЛЬХОЗА КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ, ЭКСПОРТ СЕЛЬХОЗПРОДУКЦИИ В 2022 ГОДУ СОСТАВИЛ \$2,6 МЛРД. ДЛЯ СРАВНЕНИЯ, ПО ДАННЫМ НА НОЯБРЬ 2021 ГОДА, ПОСТАВКИ ПРОДУКЦИИ КУБАНСКОГО АПК ЗА РУБЕЖ СОСТАВЛЯЛИ \$2,03 МЛРД. ВСЕГО В ПРОШЛОМ ГОДУ БЫЛО ЭКСПОРТИРОВАНО ПРОДОВОЛЬСТВИЯ НА СУММУ \$3,5 МЛРД. ЭКСПЕРТЫ ОТМЕЧАЮТ ПРИСПОСОБЛЕННОСТЬ ОТЕЧЕСТВЕННОГО РЫНКА К РАЗЛИЧНЫМ ОГРАНИЧЕНИЯМ И БЫСТРОМУ НАЛАЖИВАНИЮ ЭКСПОРТА НА ОТКРЫТЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ. АНЛРЕЙ УЛЬЧЕНКО

ФРАХТ МНОЖЬ НА ПЯТЬ В текущем году санкции, наложенные на Россию в связи с проведением СВО на Украине, существенно осложнили экспорт сельхозпродукции кубанских производителей. При том, что напрямую санкции в отношении российского продовольствия не действуют, кубанские производители отмечают сложности с поставками продукции за рубеж. В их числе высокая стоимость фрахта и страховки судов, недостаток сухогрузов, блокировка кредитных линий для покупателей товаров российского производства и др.

«Несмотря на активные международные дискуссии, ограничения до сих пор не сняты, скрытые санкции продолжают действовать. Основная проблема — высокая стоимость фрахта и страховки для подачи судов в порты Черного и Азовского морей. Не хватает и самих лодок — не все судовладельцы готовы нести повышенные расходы и брать на себя риски, связанные с перевозкой. А те, кто готов, называют просто заоблачные цены», — рассказала коммерческий директор концерна «Покровский» (экспорт зерновых, комбикормов, нишевых культур) Екатерина Кравченко.

Она также отметила сложности с пплатой и прохождением платежей: европейские и американские банки блокируют кредитные линии для покупателей товаров российского производства, а также без объяснения причин задерживают — от пяти дней до двух месяцев — поступление валютных платежей на счета поставщиков.

«Эти факторы тормозят российский агроэкспорт, однако мы продолжаем работать: заключаем контракты, ищем решения возникающих проблем. Наша сельхозпродукция интересна и востребована во всем мире, покупатели активно заключают сделки, заявляют о дальнейших намерениях»,— рассказала госпожа Кравченко.

По оценке группы компаний «ЭФКО» (экспорт растительных масел), расходы на логистику, включая фрахт судов и страхование, за последние несколько месяцев выросли примерно в пять раз. «Ключевое изменение в самом осуществлении внешнеэкономической деятельности касается существенного повышения затрат»,— сообщил директор дивизиона экспортного потенциала ГК «ЭФКО» Алексей Гаврилов.

В прошлом году экспортная выручка группы превысила \$1 млрд и приблизилась к 40% от общего оборота компании (около 40% от общего оборота компании (около 40% от общего объема экспорта транспортируется через Таманский порт). «ЭФКО» поставляет продукцию в 50 стран мира. «В 2022 году состав стран-импортеров нашей продукции изменился незначительно. Можно говорить, что все "выпадающие" объемы экспорта были перенаправлены, в первую очередь на страны Азии. Непосредственно объемы перевалки на экспорт в Тамани в 2022 году идут с небольшим опережением аналогичных данных прошлого года», — заявил Алексей Гаврилов.

Иная ситуация складывается с экспортом винодельческой продукции, часть стран Запада отказалась в текущем году от реализации российского вина. Так, в феврале финская монопольная

компания по изготовлению и продаже алкогольной продукции Alko объявила о приостановке продаж. Ранее компания занималась реализацией пяти вин с винодельни «Кубань-Вино» и игристых вин «Абрау-Дюрсо». В обеих компаниях ситуацию прокомментировать не смогли

Как сообщили в винодельне «Фанагория», ключевыми экспортными рынками для предприятия сегодня являются Китай, Казахстан и Беларусь. «Объемы поставок остаются на прежнем уровне. Например, экспорт в Китай составляет около 800 тысяч бутылок в год. На рынки Евросоюза, Канады, США и Японии продукцию в данный момент мы не поставляем в связи с санкциями»,— рассказал гендиректор винодельни Петр Романицин.

ЗЕРНО В ЯМЕ По данным минсельхоза Кубани, в структуре экспорта зерновые культуры, а именно пшеница, занимают более 50% в объемах поставок. Зерно отправляется за рубеж через пять портов Краснодарского края. В сентябре вице-губернатор края Андрей Коробка отмечал значительное снижение экспорта этой продукции. «Проблема с зерном глобальная в рамках всей страны. Если говорить конкретно о Краснодарском крае, то пока что мы экспортировали зерна на 1,5 млн тонн меньше, чем годом ранее, снижение по объему почти в два раза. Кстати, даже Новороссийский терминал отгрузил за август в три раза меньше зерна, чем в прошлом году», — отметил он.

Эксперты отмечают, что ситуация стала выправляться в октябре. По данным информагентства «Зерно он-лайн», в октябре 2022 года Россия экспортировала 3,5 млн тонн пшеницы, что на 17% больше, чем в сентябре. Показателен и рост отгрузки продукции через порты Краснодарского края. «На долю пяти черноморских портов в октябре при-

ходится 2,2 млн тонн зерна. Для терминалов Черного моря это не рекорд, в предыдущие годы дважды в октябре были показатели в 2,5 млн и 2,7 млн тонн. Но это неплохой показатель. Терминал на Тамани в октябре поставил персональный рекорд отгрузок за всю свою историю — 540 тыс. тонн зерна», говорит директор Института коньюнктуры аграрного рынка Дмитрий Рылько.

По его словам, российские экспортеры уже адаптируются к санкциям. «Мы учимся работать в рамках неформальных санкций и репутационных рисков. Система перестраивается на ходу в этих условиях».— рассказал эксперт.

Рост экспорта в октябре произошел на фоне обсуждения возможного выхода России из зерновой сделки, отметила Екатерина Кравченко. «Импортеры активно увеличили закупки, опасаясь дефицита поставок по черноморским маршрутам. Но в целом, если сравнивать с прошлым сельхозсезоном, экспорт российской продукции АПК еще не восстановил свои позиции», — сообщила она.

Внешняя торговля зерновыми культурами сейчас развивается, считает руководитель проектов по поиску зарубежных партнеров экспортного агентства Weconn Татьяна Билькова. «Как известно, одним из крупных поставщиков зерновых была Украина, но в этом году в стране нет урожая, а объемы восполнять нужно. Все, что было вывезено с Украины в 2022 году,— это запасы из зернохранилищ, урожай 2021 года»,— рассказала госпожа Билькова.

Она также напомнила, что в октябре Минсельхоз РФ сообщил о намерении увеличить квоту на экспорт зерна в 2023 году до 25,5 млн тонн. «Ежегодно Минсельхоз корректирует квоты в зависимости от урожайности. Я вижу корреляцию цифры в 25 млн тонн со следующим фактором: Украина выращивала до 25 млн тонн зерна — именно эти

объемы планирует восполнить Россия»,— сообщипа эксперт

ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОТКРЫТИЯ

В минсельхозе края отмечают изменения в географии поставок в последнее время за счет увеличения доли азиатских стран. «Это связано с расширением номенклатуры поставляемой продукции на рынки данных стран, а также за счет наращивания объемов поставок масложировой продукции»,— пояснили в ведомстве.

По мнению Екатерины Кравченко, никакие временные трудности не помешают России экспортировать свое продовольствие. Сегодня активный интерес к российской продукции АПК проявляют страны Ближнего Востока и Персидского залива: Оман, ОАЭ, Саудовская Аравия, Катар и другие.

«По этим направлениям мы уже в ближайшее время готовы значительно увеличить объемы поставок. Большим потенциалом обладает Африка — второй по величине и численности населения континент на планете. По прогнозу Всемирного банка, рынок продовольствия в этом регионе к 2030 году достигнет 1 трлн долларов, при этом практически треть всего потребления обеспечивается за счет импорта. У нас есть партнеры в Египте, Ливии, Марокко, Нигерии и других странах региона, это очень емкие и перспективные рынки для сельхозпродукции из России», — рассказала госпожа Кравченко.

Она также указала на то, что важным стратегическим направлением для российского агроэкспорта является Азия, которая по количеству проживающих людей превосходит совокупное население всех остальных частей света.

«В августе мы провели переговоры с партнерами в Малайзии и Вьетнаме, с начала 2022 года осуществляем поставки в Китай»,— заявила коммерческий директор концерна «Покровский».



МЕЖДУНАРОДНАЯ ТОРГОВЛЯ